
2019年工作计划
我区2019年工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去，结合时代特点大力弘扬红船精神，秉持浙江精神，抢抓长三角一体化国家战略的重大机遇，扎实推动全面接轨上海先行承载地、高质量外资先行集聚地、国际化品质城市先行实践地建设，坚决打赢招大引强、转型升级、项目建设、城市提质、民生改善“五大攻坚战”，为嘉兴打造高质量发展示范地贡献经开区力量，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。
一、更高质量抓招商，切实提升开放水平
要始终坚持招商引资“一号工程”“一把手工程”不动摇，把握长三角一体化大势，全力承接上海溢出效应，加快推进高质量外资先行集聚地建设。一是全力集聚高质量产业项目。坚持先进制造业和现代服务业双业并举，实施先进制造业招商、现代服务业招商、智慧产业招商三轮驱动，瞄准世界500强企业、知名跨国公司和全球行业龙头企业开展点对点招商，力争完成合同外资8亿美元、实到外资6亿美元，引进世界500强（全球行业龙头）企业投资项目10个，总数达到45个，力争50个；力求在50亿、100亿元重大产业投资项目引进上实现重大突破。精心举办第五届“携手共进、合作共赢”招商大会，进一步擦亮经开区“招商名片”。同时，要坚持“双招双引”，紧盯“高精尖”人才、技术，全力推进国际资本与国际人才融合发展、创新发展。二是全力建设高能级产业平台。加强与上海青浦工业园、浦东软件园、苏州工业园三大园区的深度合作，全力提升3＋3产业发展大平台，以高能级的产业平台来承载高质量项目。特别是要坚持世界眼光、国际标准，大手笔谋划、高水平开发建设，加快打造一个代表浙江高度、比肩上海虹桥、对接国际门户的嘉兴科技创新之城。要运用“站城一体”开发模式,着力引进国际一流的城市投资商、运营商进行整体设计、连片开发，建设一批高端楼宇、高端酒店、高端商圈，集聚一批金融、咨询、会展、采购等商务机构和跨国公司区域总部，配套一批国际社区、国际学校、国际医院，打造富有时代感、国际范的城市CBD。三是全力打造高效率营商环境。深入贯彻并认真落实好省委部署的服务企业、服务群众、服务基层“三服务”活动，以及市委部署的项目攻坚推进年、营商环境建设年“两年”活动要求，不折不扣把中央和省、市、区各项支持企业发展的政策措施落到实处。积极构建“清上加亲、亲中守清”的新型政商关系，倾力当好服务企业发展的“店小二”。全面深化“最多跑一次”改革，完善提升“无差别全科受理”、企业开办“一日办”等创新做法，积极践行“承诺制”、“全程代办制”，努力实现一般企业投资项目开工前审批“最多90天”，全力打造对标国际、全国一流、长三角最优的营商环境。

二、更高质量促转型，做强做优实体经济
要以“工业退低进高、数字经济一号工程、服务业提质增效”三项攻坚行动为载体，进一步打造大产业、培育大企业、实现大转型。一是在转型升级中强动能。加快退低进高，全年完成腾退、回收、盘活低效用地2000亩、低效企业30家以上。引导企业增资扩建，着力抓好玛氏、科博达、东海橡塑等45个技改项目。充分运用绩效综合评价、差别化电价水价等手段，确保亩均税收、亩均增加值继续走在全市前列。二是在数字经济中谋创新。紧跟G60科创走廊推进步伐，加快推进数字经济强区建设，积极构建以数字经济为核心的现代化经济体系，重点将智创园打造成为全市数字经济发展的重要平台，全区数字经济增加值增长10%以上。加大科研投入力度，加快各类创新平台建设，确保新增国家高新技术企业15家以上，省级科技型中小企业50家以上。三是在培大育强中壮产业。做大做强装备制造、汽车零配件、高端食品三大制造业新主导产业，培育壮大一批领军企业、单打冠军、隐形冠军、“瞪羚”企业，力争全区规上工业企业超200家，年产值5亿元以上企业超30家。加大服务业重点企业培育力度，服务业增加值占GDP比重提高1个百分点。推进楼宇提质增效，楼宇税收增长15%，楼宇单位面积税收突破1800元/平方米。

三、更高质量扩投入，着力增强发展后劲
要继续深化“3+1”项目推进模式，建立完善全区项目库，对项目推进实行前瞻谋划、全程跟进、高效服务，全力开创项目推进工作的新局面。一是全力谋划一批项目。重点围绕“省市县长工程”项目、“四大”重点领域投资项目以及攻坚挖潜项目抓谋划，谋划总投资10亿元以上的“委领导工程”项目不少于5个，落地开工率50%以上；力争全年新申报省重大产业项目不少于4个，在总投资20亿元以上项目上实现新突破。二是全力推进一批项目。按照“早一天也好”的理念，全力推进意大利亚肉制品项目、森泰科生产基地、洲际酒店等28个项目开工建设；推进斯比泰技改、馨芝味食品、世茂酒店等35个项目提速；推进火船咖啡、爱博思包装、面包新语等37个项目竣工投产。三是全力保障一批项目。加快建立运行产业基金，进一步释放“产业+基金”的政策能量；稳步扩大“区域能评”“区域环评”覆盖范围，进一步简化项目能评、环评审批程序；积极通过向上争取、向外购买土地指标等途径拓展发展空间，全面推进“标准地”出让模式；开展平台优化提升行动，强化对区级和街道可开发空间的统筹规划和招商，有效推动资源要素向大平台、大项目有效集中。
四、更高质量提能级，打造国际品质城市
要贯彻落实市委城市工作会议精神，全面对接“百年百项”“十大标志性工程”，狠抓城市品质提升，努力实现城市形象和品质“一年一个样、三年大变样”。一是高标准规划城市蓝图。按照“红船魂、国际范、运河情、江南韵”的城市定位，将全区当作一个大景区、大公园统筹考虑、全域规划、整体打造。加快完成重要街区、重要路段、重要节点的城市设计，重点打造国际商务活力区、姚家荡品质生活区和运河文化功能区，推进运河公园、南郊河公园、长纤塘公园、马家浜遗址公园等四大精品特色公园建设。二是高标准完善城市功能。加快完成双溪路（长水路—三环南路）、创新路（长水路—槜李路）、槜李路（南湖大道-纺工路）等断头路的贯通，加快推进万国路跨杭州塘大桥，广穹路、槜李路跨南郊河大桥工程，努力打通全区关键节点，加快推进嘉杭路、万国路、百川路等11条精品示范道路建设，进一步拉升城市道路框架。实施片区提升工程，打造高标准示范街区，对新月公寓等8个住宅小区进行改造提升。实施南江公寓、禾源邻里中心项目、塘汇生活垃圾中转站等一批民生服务配套工程，有力提升群众获得感。三是高标准提升城市管理。加快智慧城市建设步伐，建立健全智慧城管平台，加大智慧社区、智慧安防、智慧交通、智慧医疗等重点项目建设。全面开展环境卫生整治行动，对重点区域实施道路保洁分级管理。深化拓展网格化管理，全面建立健全“路长制”“河长制”“楼长制”，巩固提升高铁核心区、运河新区、商品交易产业园等重点区域城市形象，确保持续向好。
五、更高质量优民生，不断增进群众福祉
要始终将“人民对美好生活的向往”作为我们的奋斗目标，全面提升新时代群众工作水平，把经开区打造成为民生新高地。一是更好提升公共服务的获得感。扎实开展省教育基本现代化创建,推进茶园小学、诺德安达国际学校等项目建设，确保茶园小学今年9月如期开学，加快启动姚家荡学校、杭师大附小丰园校区项目建设，进一步优化学校布点，扩充优质教育资源。深化合作办学，引进地方优质名校，加强教师队伍建设，全面提升我区教育质量和办学水平。深化“双下沉、两提升”，加快推进美国凯宜国际医院、圣托妇儿医院等项目建设，不断优化医疗卫生资源布局。深化“星级”社区创建，全面推广“居家养老医养结合服务标准化”国家级试点经验，进一步打响“经开夕阳红”养老服务品牌。丰富基层群众文化，以庆祝新中国成立70周年为主题，办好第二届“禾之源”群众文化艺术节。二是更好提升环境质量的满意度。以“天蓝水清地净”为目标，打好“三五共治”组合拳。巩固提升“剿劣灭V”创建成果，确保三类水河道占比达50%以上，力争交接断面水质考核优秀。加快智慧环保体系建设，实现全区垃圾分类全覆盖，创建8个省级高标准示范小区。深化城北区域环境治理，严厉打击各类环境违法行为，持续巩固治气成果，确保区域空气和水质进一步改善。三是更好提升社会治理的安全感。推进基层系列文明创建工作，巩固和提升“文明城市”创建成果。深化“三治融合”，提升全科网格管理实效，强化预测预警和排摸化解，深化社会治安防控体系建设，进一步加快推进城市综合体转型发展，保障市区快速路等重大工程项目有序推进，确保平安工作继续走在前列。
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