
【A】
嘉兴市文化广电旅游局文件
嘉文广旅函〔2021〕9号


对市政协八届五次会议第181号提案的

答 复

芦苇岸、陈伟平委员：

你们在市政协八届五次会议提出的第181号提案《关于打造长三角文旅发展示范区新空间的建议》收悉。现答复如下：

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的重要载体。近年来，嘉兴创新做好“旅游+”文章，充分利用江南水乡的特色风貌优势和传承不息的人文历史优势，强化政策保障，优化发展环境，传承红色基因，深入推进文化与旅游融合发展，积极打造红船文化、名人文化、运河文化等地域特色文化旅游产品，文旅产业品质得到有效提升。

一、强化政策保障，优化文旅产业发展环境

一是加强组织保障，完善体制机制。2020年，我市成功入围省级文化和旅游消费试点城市名单，嘉兴市人民政府办公室下发了《嘉兴市省级文化和旅游消费试点城市工作方案》（嘉政办发〔2020〕70号），要求各部门协同合作，切实完成各项工作任务。为进一步发挥旅游的综合带动效应，2021年1月，成立了以市委常委、市委宣传部部长祝亚伟、市人民政府副市长邢海华为组长，24个部门分管领导为成员的嘉兴市旅游专班，专班下设1个办公室和6个专题小组，以统筹推进旅游产业扩消费、稳投资、拓市场等工作，助力全市经济社会高质量发展。

二是制定管理办法，更新操作细则。为加强和规范市级旅游专项资金管理，促进我市旅游业健康与高质量发展，2021年4月，嘉兴市财政局、嘉兴市文化广电旅游局联合制定下发了《嘉兴市级旅游发展专项资金管理办法》。对标《嘉兴市级旅游发展专项资金管理办法》，目前正着手修改我局会同市财政局、市服务业发展局于2019年下发的《嘉兴市级旅游业发展专项资金补助操作细则》。

三是加强校地合作，优化人才环境。2021年1月，市文广旅局与嘉职院联合组建嘉兴市非物质文化遗产学院，这是浙江省首个校地合作的样板，在提升公众非遗素养，培养一批高技能创新型高学历非遗人才，推进非遗项目产业化转型，积极助力全市非物质文化遗产传承、普及、弘扬和振兴方面将发挥积极作用。另外，市文广旅局与浙大研究生院加强暑期社会实践合作，南湖区文化和旅游局与嘉职院在乡村旅游产业发展和学校教学改革及“产学研”签订政校合作协议，城投集团与嘉兴技师学院合作开展课题研究等。市教育局则在着力打造嘉兴人次聚集高地方面展开了积极探索。主要有充分发挥硕博倍增计划和人才房票等政策优势，提高人才引进吸引力；进一步优化教师人才队伍纵向梯队建设，开展新一轮名优校长教师评选；全面助力支持嘉兴学院创建大学,推动北京理工大学长三角研究生院开班办学；加强嘉兴南湖学院的发展定位和目标研究；大力支持嘉兴职业技术学院创建职业大学，推动南洋职业技术学院扩容提质，加快嘉职院海盐学院建设等。

二、传承红色基因，引领文旅产业创新发展

一是加大投入，推进红色文旅项目。围绕“不忘初心地”和“走新时代路”两大主题，大力实施“八大工程”，嘉兴在建文旅项目164个，项目总投资1376.89亿元，50亿以上项目7个。结合火车站及周围区域改造，强化红色旅游元素，重点推进“新时代‘重走一大路’”项目建设，包括重建1921年嘉兴老火车站、改造火车站老站房、新建宣公书院、鸳湖旅馆，改造提升狮子汇渡口等，重现“一大路”的历史场景；组建红船艺术团，推出重大革命历史题材歌剧《红船》、电视剧《一大代表》等一批红色文艺精品项目，策划开展庆祝建党百年红色美术展等活动；南湖景区2020年7月1日起全面取消景区门票，实现免费开放。

二是创新载体，延伸红色旅游产业内涵。深入挖掘红色旅游与青少年研学、主题党日、红色文创、数字文旅和红色演艺的结合，进一步延伸红色旅游产业内涵。南湖革命纪念馆开发了“红船少年先锋行”研学课程，南湖景区推出了“重走一大路”“南湖水上党课”“南湖水上党日”等多个现场体验式教学项目、“红船少年行 重走一大路”等青少年研学活动，主题党日在去年文旅产业复苏期间发挥了较大作用。同时，加快红色旅游文创产品开发，打响南湖“我最红”“烟雨楼前”等文创品牌。

三是整合资源，推出红船精神主题游线。开通“上海-嘉兴1921”红色旅游专列。红色旅游专列从上海至嘉兴，拟于2021年6月沪杭铁路嘉兴站改造完成投入运营后同步开通。开通后的红色旅游专列与“新时代重走一大路”项目一起，形成完整版“上海-嘉兴”红色旅游线路产品推向市场。推出“百年百景”红船精神主题游线。线路围绕“首创之旅”“奋斗之旅”“奉献之旅”三大红船精神主题，以南湖旅游区、红船、南湖革命纪念馆三大红色基地为轴心，通过十五条游线，向嘉兴五县二区的100个重点红色旅游景区（点）扩展，生动展示党的光辉历史和改革开放伟大成果、嘉兴践行习近平新时代中国特色社会主义思想的历史性成就。

三、挖掘历史文化资源，赋能文旅产业高质量发展

嘉兴是一座具有7000多年历史、2500多年文字记载史、1700多年建城史的国家历史文化名城。近年来，嘉兴充分挖掘江南文化的深厚底蕴，深化文旅融合，推动全域旅游高质量发展。如以嘉兴7000多年的悠久历史为底蕴，确立江南文化主根，建成马家浜文化博物馆，并以江南文化之源为主题打造马家浜遗址公园；海宁海塘·潮文化景观列入世界文化遗产预备名单，深度挖掘“钱塘江诗路”文化故事，在沿线布局“钱塘百里生态长廊”，串联尖山村、钱江村、新仓村（梁家墩）等景区村庄等。2020年，出台《禾城文化复兴三年行动计划》。《行动计划》构架了“一湖一河一城一轴一古一名”的禾城文化复兴框架，进一步打响红色文化、运河文化、古城文化、史前文化、名人文化、民俗文化等六大文化品牌，打造没有围墙的江南水乡城市博物馆。力争通过三年的努力，将嘉兴建设成为具有“红船魂、国际范、运河情、江南韵”特色风貌的江南水乡文化名城，嘉兴水乡城市历史风貌得以重现，江南文化魅力风采得到彰显，城市文化软实力和国际影响力显著增强。

四、探索融合新路径，推动文旅产业蝶变跃升

一是推进工业与旅游产业融合发展。跨界融合是当前文旅产业发展的重要趋势。为进一步推进我省文化、旅游与工业的融合发展，培育新的消费热点，提升工业旅游发展水平，近年来，省文化和旅游厅与省经济和信息化厅每年开展浙江省工业旅游示范基地评定工作。截至目前，全市共有17家省级工业旅游示范基地。2020年，市经济和信息化局和市文广旅局联合举办了2020年工业旅游购物推荐企业申报工作，最终确定浙江风雅文化艺术传播有限公司等90家企业为2020年度第一批嘉兴市工业旅游购物推荐企业（工厂店）。

二是探索农业与乡村旅游融合发展。持续推进村庄景区化创建工作，着力打造“一村一品”的平原水乡地区美丽乡村建设新典范。推出精品线路，针对市内外两个消费市场，重点推出“平湖醉美花海二日游”等短途旅游产品。市农经局开通了长三角乡村旅游专线，将于建党100周年前发布7条党建引领美丽乡村精品线。创新文旅业态，鼓励农民利用闲置农房等发展休闲旅游农业，做大乡村精品民宿、“嘉肴百碗”特色小吃等业态，打造等级民宿38家，“嘉肴百碗”特色示范店29家。在乡村旅游中引入体育、竞技等国际化经营业态，如平湖市林埭镇与中国棒球协会合作打造徐家埭“中国棒球第一村”；海宁整合高尔夫、滑翔伞、皮划艇等运动项目，2020年新引进举办国际级赛事中国·钱江国际越野赛等国际赛事，直接拉动乡村旅游效益增长。

三是推动文旅产业与现代技术融合发展。近年来，嘉兴各文化场馆和旅游企业抓住5G、人工智能等新技术发展机遇，加快发展“互联网+文旅”消费业态。不断完善导航导览系统，设计制作嘉兴手绘电子导览图，涵盖3A级以上景区、旅游度假区等重点旅游目的地，2020年共新增48张手绘电子导览图，并搭建以VR为基础的线上观展体系，目前已建设完成23家线上全景展馆。各文化场馆积极开发“云上”活动。嘉兴市图书馆与华为合作建设了“智慧生活馆”，开设了“嘉图·华为课堂”；与支付宝老年大学合作，将品牌活动“夕阳红E族”搬上支付宝平台，线上教学视频媒体播放量逾500万人次；与喜马拉雅、得到、云图有声等合作，线上线下建设“声音图书馆”。嘉兴非遗中心联合禾点点APP推出非遗访谈直播系列节目《非遗客厅》；并开通“嘉兴非遗”抖音号、开发端午手游；海宁非遗中心开设非遗云课题。嘉兴博物馆与禾点点联合推出 “话说文物”等。

  嘉兴市文化广电旅游局

                             2021年5月28日

（联系人：产业发展与合作交流处；联系电话：82159726）
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